

7月8日升中放榜 校長專家教路

提前部署 叩門逆轉勝



▲金偉明校長

教育之道



名額有限 做好盤算

觀塘區中學有30多間，包括官立中學、政府津貼中學、直資中學及五間特殊中學，學生人數多於學位，在升中放榜後最終能有多少個餘下學位可供升中同學叩門，觀塘區學校聯合會執行委員會主席、香港聖公會何明華會督中學校長金偉明表示「少之又少」，以該校來說，每年到校叩門的學生過百人，但學位只有少於5位。他建議家長，如孩子派位結果與預期落差不大，最好不要去叩門，因為在好短的時間去奔走幾間校叩門，尤其跨區叩門，辛苦程度不用說，若結果是「望門興嘆」，最怕會打擊了孩子心理、留下挫折感，家長必須三思。

校長：不宜選太遠學校

金校長又說，現時香港中學在課程設計、資源和

考試的模式，各家學校相差不太遠。有不少家長認為孩子升中派位結果不理想，堅持叩門，跨區或同區中學的都要去碰運氣。金校長則說，要叩門就要就近叩門，因為孩子升上中學，學習和課外活動多，尤其是課外活動，可以想想如果孩子一天要用2至2.5小時在上學的路途上，會缺乏休息，身心俱疲。

金校長為大家分享成功的叩門例子，在七年前學校來了一位升中叩門的男生及其家長，該男生成績一般，當時問他為何要來學校叩門，他表示很喜歡學校的STEAM活動，在這裏可以找到自己的方向和興趣，在小學校長的推薦信和家長的誠意下，學校決定給這個男學生機會，讓其叩門成功入讀中一，這位男生也不負自己的努力和學校的期望，在DSE放榜前已獲大學取錄。

常見面試出題	(回答要具體，如認同學校的 • 為什麼你會選擇我們學校？)	STEM教育	同學的衝突？」 • 情境題（如「如何處理與 你的長處和短處是什麼？」 • (弱點要轉化為改進空間)	時事題	面試訓練	調整內容和語 氣。 • 微笑，與老師有眼 神接觸。 • 眼神交流：面試時 或太慢，保持自然。 • 語速適中：不要太快	官，幫助學生 長可扮演面試 • 模擬面試：家
--------	----------------------------------	--------	--	-----	------	--	------------------------------

借題發揮 面試突圍

福建中學作為一所直資中學，每年收中一新生報名的人數多達2000人，但只有90人有機會入讀中一。每年11、12月會安排面試，先收第一批中一新生。第二批收生位約有10個，是留給本地升中叩門的學生。校長吳宏基表示，在放榜當天下午會接受叩門和面試。他強調，當日的安排除即場考中英數三科外，最重要就是面試，這是一個決定是否有機會入讀的關鍵。他建議同學們要自然回答老師問題，說話要自然，並主動說多些自己的見解和創新的想法。如能借題發揮更出色，這一面試其實是對學生綜合能力的考察。他提醒同學不能死背一些指定答案，因為老師是會聽得出來的。

吳校長又說，面試時也會安排與家長見面，目的是要達到家校互相了解，因為家長要了解學校辦學理念、老師各方面支援，同時支持學校的政策，安心把子女交給學校。他也提

醒家長，在與學校會面時，不能只說自家小孩如何優秀，其實學校更看重家長對小孩的潛能、學習、活動情況是否了解，有否用心在子女身上，多方面的溝通模式是怎樣，這對學校是否收叩門學生也是重要一環。

趁暑假充實自己

吳校長表示，升中是小學生人生的一個轉捩點，如派位結果不理想，叩門去找一間與學生能力相若的中學十分重要，更重要的是，家長如何幫助孩子適應升上中學的新環境。他建議學生在暑假期間，要多點時間看看課外書，多關心社會，多讀報紙，要留意時事新聞，為升上中學作準備。

吳校長又說，家長可以利用暑假帶孩子去一趟旅行，作為結束小學六年學習生涯的一種儀式。升上中學是人生的新開始，在旅行期間

是一個親子最佳的時候，不但可以培養感情，由小學生變成中學生，代表踏入反叛期，孩子更需要父母的引導，家長可利用旅行的最佳時機，向子女分享生活點滴，說說校園的生活環境。例如：「升上中學，校園的環境不同了，同學相處與小學時也不一樣了。」給予孩子一個開放的態度，建立更緊密的互信關係，為他們建立強大的支援系統。



吳宏基校長